

“银发打工人”被拖欠工资，追回！

通讯员 毛佳佳 张一诺
本报首席记者 许梅

本报讯 “五一”前夕，62岁的滕大姐和她的工友们终于露出了久违的笑容。在金华市婺城区人民检察院的帮助下，她们被拖欠近半年的10.3万元血汗钱终于有了着落。

2018年起，滕大姐等11名中老年妇女先后通过招聘进入金华某塑胶加工厂，从事时装雨鞋制作。她们中年龄最大的

62岁、最小的50岁，平均年龄56岁，薪水为每小时17元。2025年春节后，回家过完年的阿姨们迟迟没有等到复工通知，去年12月到今年1月的工资也没有发放。多次催讨无果后，滕大姐等人通过婺城区法律援助中心向检察院反映情况，希望检察院能支持起诉，帮助她们追回欠薪。

欠薪问题事关农民工群体的切身利益，婺城区检察院迅速启动民事支持起诉程序，并第一时间与当事人联系。之后，检察官通过运用调查核实权，协助滕大姐等

人收集劳动合同、工资发放凭证、工资表等证据，固定劳动关系及欠薪事实；了解工厂实际运营情况，厘清法律关系，确认诉讼主体及拖欠工资准确金额，夯实诉讼基础。

联系企业负责人唐某的过程中，检察官了解到，唐某因为突患重疾，公司无人接手，导致之前签订的订单无法完成，所以拖欠了工人们的薪水。在对唐某释法说理后，唐某当场表示将尽其所能偿还欠薪。

近日，在法、检共同悉心调处下，唐某承诺在今年6月底前付清拖欠工资10.3万余

元。滕大姐等人也表示，唐某是个好老板，之前从没拖欠过工资，这次是遇到难处了，她们愿意等一段时间。法院依法作出裁定，对原、被告双方达成调解协议进行了确认。

“这份‘五一’节礼物太珍贵了！”为讨薪奔波了将近半年的滕大姐等人，终于等来了确定的希望。

2024年以来，婺城区检察院已办理欠薪支持起诉案件26件，追回工资款90余万元，其中超四成受害者为50岁以上的“银发族”。

高铁上的“法治课堂”

本报记者 高敏
通讯员 谢惠芹 刘磊

本报讯 “各位旅客，9号车厢开设‘法治移动课堂’，欢迎小朋友和家长们参与互动……”近日，杭州市中小学生春假开启，在“含娃量”极高的高铁上，杭州铁路运输检察院联合杭州铁路公安处开设“法治课堂”，送出量身定制的“安全锦囊”。

“检察官，8号车厢有小学生游学团，方便到那边宣传吗？”一位游学团带队老师赶过来问。于是，原本计划的一节车厢“法治移动课堂”临时调整为两节车厢。“陌生叔叔热情地提出带你去另外车厢，还用手机给你播放你最喜欢的动画片，你该怎么做？”“他可能是想把我拐走，我会拒绝的！”一个二年级的小朋友不假思索地回答。“游戏网友邀请你线下见面，你该怎么做？”“不见。”一个六年级的小朋友抢答，之后又悄悄告诉检察官，“这事也不能让妈妈知道，因为她不知道我偷偷玩游戏。”检察官将相关法条和案例拆解成趣味问答，在一问一答的互动过程中，向车厢内的孩子们普及了各类安全知识。同时，检察官还向随行家长发放《未成年人安全出行手册（监护人篇）》，结合最高检“督促监护令”的典型案例进行宣讲，给家长们履行好监护职责提个醒。

“春假是家长带孩子出游的高峰期，选择这个时机将‘法治课堂’搬到列车上，一方面可以结合真实的生活情景，对枯燥的法条进行宣讲和演绎，让孩子们更容易理解与应用；另一方面，这也是亲子同堂接受普法教育的一次难得机会。我们在办理侵害未成年人犯罪案件时发现，很多案件往往因为监护人监护职责履行不到位，给了犯罪分子可乘之机。所以，在提升未成年人自我保护意识的同时，监护人依法履行监护职责的意识和能力也应当同步提高。”检察官说。



比武

近日，武警浙江总队宁波支队官兵举行2025年度群众性练兵比武活动。来自基层与机关的18支代表队、百余名官兵齐聚训练场，在轻武器射击、5公里武装越野、手榴弹使用、军事体育等多科目连贯考核中全面锤炼实战能力。

通讯员 周文瑜 杨皓宇
许其民 摄

嘉兴市公安局网安支队副支队长方瑜淳：

网络犯罪的“克星”



(上接1版)

2019年2月的一个下午，方瑜淳在电脑前滑动鼠标，眼前突然闪过一条重要线索：河北网民雇用他人预谋杀害一名男子。而此时，方瑜淳彻底忘记了自己还是个病号，还答应妻子下班后去医院挂盐水。

这次遇到的犯罪嫌疑人很狡猾，反侦查意识也很强，对凡是网警能捕捉的线索

都设了屏障。可再狡猾的“狐狸”也逃不出方瑜淳这样的“好猎手”。通过连续8个多小时的分析研判，他顺利突破了犯罪嫌疑人设置的重重壁垒。

等到方瑜淳上报完情况，已是第二天凌晨2点。他怕回家打扰家人休息，就顶着发烧，在办公室靠着休息。很快，河北公安机关传来好消息：案件成功侦破，两名犯罪嫌疑人顺利落网。

捍卫网络世界秩序

“网络空间那么大，怎样才能做得更多更好？”方瑜淳陷入思考，深知仅凭个人力量难以应对复杂多变的网络犯罪形势。

2020年3月，“打击网络犯罪方瑜淳工作室”挂牌成立，系全国首创。这一平台打破地域壁垒，整合市县网安力量，通过“以案代训”培养专业人才。作为工作

室负责人，方瑜淳先后总结了多个技战法，构建了市县网安两级联动、合成作战的工作模式，为全国打击防控网络犯罪走出了一条嘉兴品牌之路。

2024年4月，方瑜淳领衔的打击网络犯罪个人工作室被评为全省优秀人才工作室。从“人才”到“助才”，方瑜淳将工作室变为全市乃至全省网安专业人才的“孵化器”。

工作室先后培养出了全国优秀人民警察言海明、枪爆线索挖掘专家曹家顺等一批网安领域骨干人才。海宁市网安民警言海明感慨：“在工作室学习，不仅掌握了技术，更理解了网安民警的使命——每一条数据背后，都是人民群众的安全线。”

面对“新时代青年先锋奖”这份新荣誉，方瑜淳觉得，这是对过去的总结和肯定，是对当下的鞭策和激励，更是未来的责任和担当。

长三角铁路今年“五一”假期运输昨启动

潮新闻 通讯员 胡晓炜 记者 张帆

记者4月29日从中国铁路上海局集团有限公司(简称上铁集团)获悉，长三角铁路2025年“五一”假期运输当日启动，当天预计发送旅客294万人次。此次“五一”假期运输期限自4月29日起至5月6日止，合计8天。其间，长三角铁路预计发送旅客2880万人次，同比增长6%，日均发送旅客360万人次，最高峰日有望再创单日客发量新高。

今年“五一”假期是继春节后第二个较长假期，适宜的气温和连续的假期将进一步激发民众跨省中长途旅行热情，

1500公里以内的出行需求得到进一步释放。客流成分将以旅游、探亲为主，相比刚刚过去的清明假期，将呈现出出行范围更广、高峰时间更长、日均客流更大等特点。

从客流分布来看，预计将呈现假期运输前三天(4月29日至5月1日)集中出发，假期运输后两天(5月5日至6日)集中返程的出行规律；其中，客流最高峰预测将出现在5月1日，当天发送旅客或超长三角铁路今年清明节当天(4月4日)创下的单日客发纪录(419万人次)。

从客流方向来看，长三角多地去往北京、广州、福州、厦门、长沙、青岛等地客流

火爆；上海、南京、杭州、合肥等长三角中心、副中心城市与扬州、连云港、盐城、黄山等旅游城市间的人员流动频密。热门线路主要有京沪、京港、杭深、沪昆、沪宁、沪杭、宁杭、合福、宁安、沪苏通、连镇、徐连等直通、管内高铁线路。

针对此次“五一”假期客流大幅增长的预期，长三角铁路部门统筹运力安排，旅客列车开行总数将达1600对左右。此外，将采取组织动车组列车重联运行、普速列车加挂车辆等措施增加运力和席位；根据客运大数据分析，持续关注火车票售出情况，适时启动应急方案，最大限度方便旅客假日出行。



本报职业道德监督电话:0571-85310013